

在“做多中国”中做强自身

——写在《中国证券报》创刊30周年之际

徐寿松

三十年为一世，在中华文化中有着深沉的启迪和美好的寄予。在《中国证券报》正式创刊30周年之际，究竟该汲取、总结些什么，如何以此为滋养，阔步新程？

历史的价值并非在对“过去”的追忆中，而是在对“过去”的“回望—思索—发展”中。意义是历史的风骨，当我们总结历史时，其实是在追寻它作用于现实的意义。

事功与价值

30年，《中国证券报》的发展史，是中国资本市场成长的镜像，是中国特色社会主义市场经济建构的一个截面。《中国证券报》在大时代的光辉中绽放光彩，其价值与意义与时俱在，其时愈长，其光愈耀。

任何有品格的媒体，首先都是现实的、实践的，同时也是历史的、精神的。唱响中国经济光明论、中国资产价值论，“做可信的投资顾问”，为资本市场书写信史底稿，这便是《中国证券报》的事功与精神。

创新、创造，是《中国证券报》一以贯之、最为宝贵的传承。上世纪九十年代初，改革风雷动，神州万象新。证券市场孕育破土，《中国证券报》呱呱新生。“自筹资金、自找房子、自建队伍、自我发展”，三迁社址，几经起伏，每于关键时抓住机遇，每在关键处引领先行，从单一报纸发展为一流财经媒体矩阵，跻身全国报业优秀创新案例前五……从无到有，由弱而强，靠创新立业，用创造兴业，30年来，踏波时代潮流，守正创新精神已内生为《中国证券报》的强势基因。

信念、信仰，是《中国证券报》坚定不移、最为强劲的内核。立足资本市场，服务中国经济，积极传递“因信心而投资，因信念而坚守，因信仰而收获”的理念，呵护生长，引领预期，促进改革，助推发展。“《中国证券报》在宏观政策预测方面有良好记录”“看《中国证券报》评是投资必修课”……这些评价是弥足珍贵的口碑。30年来，在信仰的天空下，胸怀大局，追求专业精神是驱动《中国证券报》前行的不竭动力。

奋斗、奋进，是《中国证券报》与时偕行、最为强大的支撑。创造性助推资本市场不同时期、不同阶段的改革发展，《中国证券报》的远见、毅力未曾辜负时代。从力挺股权分置改革，疾呼养老金市场化投资运营，到为全面注册制平稳运行欢呼；从二十年如一日打造标注行业、评价行业、引领行业的“金牛”品牌，到发起成立了投资专业理性、助力实体基业长青的全国投资者教育联盟……30年来，服务“国之大者”的担当精神始终是《中国证券报》的鲜明特质。

转型与愿景

站在时光的驿站回望、前瞻，历史为现实提供了丰厚的滋养。时代潮浩浩荡荡，中国经济坚韧向上，资本市场大浪淘沙，信息传播日新月异。躬逢其盛，深知其艰，更当图强。

习近平总书记在致新华社建社90周年的贺信中明确要求，建成国际一流新型全媒体机构。作为新华社旗下的重要财经媒体，《中国证券报》如何在全社大格局中，早日建成一流新型财经全媒体，更好实现新华社影响力在金融领域、资本市场的延伸，更好服务高质量发展，更好书写“为党经营为党强”的中证篇章，是我们正在作答的重大课题。

三十年做多中国，新时代再踏层峰。

对历史最好的纪念是创造新的历史。《中国证券报》正在全力以赴“二次创业”，努力实现影响力再造和运营模式再造。

我们不忘初心，始终高举“信仰新时代，做多中国”的旗帜，把宣传报道习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要职责、第一工作，努力构建习近平经济思想科学阐释体系，不断提升与唯一中字头证券媒体相匹配的新闻品格、资讯力量。

我们打造自主可控的财经资讯平台，提升面向资本市场的预期引领力、舆论监督力、价值发现力、垂直传播力，实现全媒体形态产品生产、传播、运营。

我们立足资本市场，专注资产管理服务，重点建设融媒数字平台、投教投研平台和资管投研平台，逐步实现“视讯+投研+投研”的新运营模式，加速向始于媒体、基于媒体、高于媒体的资本市场服务商转型。目前，已初步完成金融工程框架构建，涵盖数据处理、基金投研、产品创设、资管投研，后续将不断强化、扩展和提升。

新时代，新使命。新征程上，助力健全资本市场功能，提高直接融资比重，引导资本规范健康发展，使命光荣、重任在肩，《中国证券报》始终牢记职责、使命，为实体经济强大，为科技自立自强，为市场生态优化，为行业健康发展，为增强投资者获得感，弘扬有高度、有力度、有温度的正能量。

新时代，新机遇。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，在全面建设社会主义现代化国家的征程中，居民财富管理的需求将更大。《中国证券报》始终坚持以人民为中心的发展思想，锚定“垂直生存，跨界发展”战略，以融媒数字平台为载体，以数据产品可视化为核心，以金牛生态圈为依托，深耕财富管理服务大市场。

新时代，新中证。《中国证券报》能得到各方的厚爱而有所建树，归根到底是因为生于长于伟大的时代。感恩时代，感铭前辈，感谢用户，感激各界关怀关心关爱《中国证券报》的良师益友！三十而立，是铭记，是传承，更是开启。一个政治坚定、价值纯正、专业精湛、传播精准的中央财经融媒体，一个始于媒体、基于媒体、高于媒体的资本市场服务商，已具雏形，必将赢得更大成功。在改革春风中跋山涉水、书写华章的《中国证券报》，也必将在新时代的征程上再踏层峰，创造历史。

这正是我们继起者的事功，这正要赖我们继起者的努力奋勇。”

（作者系《中国证券报》党委书记、董事长、总编辑）